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NEJ, NEJ, NEJ - Det är inte sant!
Svenska Bostäder kommer inte att sälja de gårdar som röstar nej för ombildande av hyresrätt till bostadsrätt i Dalen till något privat hyresbolag. Hur många gårdar i Dalen som kommer att ombildas går inte att säga idag. Informationsbladet från Brf Kastanjegården 090813 innehåller faktafel.
Vågar du lita på konsulten?

Ombildningskonsulten får över en miljon kronor om det blir en ombildning. Blir det ett nej får han inget alls. Vågar du lita på att han är opartisk?

Vill du förlora din plats i bytesköerna?
Hyresgäster hos Svenska Bostäder tillgång till tre olika bostadsköer: internbyte, separationskö (vid skilsmässa/separation kan ena parten eller båda byta till ny bostad) och ungdomskö. Dessutom har våra tonårsbarn förtur till sommarjobb hos Svenska Bostäder.
Allt detta går förlorat om vi ombildas till bostadsrätt. 
Har du råd att betala alla reparationer och underhåll själv?
Läckande kranar, stopp i avloppet, trasig el, kylskåp, frys, fukt- och vattenskador i våra badrum med mera.  I Dalen rapporteras två vattenskador varje vecka. Sannolikheten för att du kommer att drabbas är hög. Den som äger en bostadsrätt betalar alla reparationer och underhåll inne i lägenheten ur egen ficka. Det kan bli dyrt. Hemförsäkringen blir också dyrare. Den som bor som hyresgäst, däremot, betalar bara en fast hyra. Reparationer och underhåll betalar hyresvärden.
Hur mycket blir DIN bostad värd den gång du ska sälja den om alla eller nästan alla gårdar ombildas?
Bostadsmarknaden styrs, som alla marknader, av tillgång och efterfrågan. Alltså, om det finns fler till salu än det finns köpare, sjunker priset. Om nästan alla lägenheter i Dalen är bostadsrätter finns det många att välja på för en köpare. Varför skulle de välja just din lägenhet? Vad ska du göra för att just din bostad ska sticka ut i mängden och locka köpare? 
Reparationer inkluderat med senaste vitvaror och klinkers, ombyggnader (borttag/flytt av väggar och skåp) i bostaden kan bli ett tvång för att överhuvud taget få spekulanter. Hur mycket pengar och arbete är du beredd att lägga ner? Och vi ska tänka på att vi bor i Dalen, inte på Södermalm med sjöutsikt.
Har du råd med en räntehöjning?
Tänk på att det inte är enbart dina räntekostnader som skjuter i höjden när räntorna höjs utan även avgiften till bostadsrättsföreningen. Förutom räntekostnader kan månadsavgiften komma att stiga med många hundralappar.

Månadsavgifterna i den ekonomiska kalkylen är beräknade ungefär 2 procent ränta. En trea på 88 kvadratmeter ökar 1773 kronor i månaden vid en räntehöjning från 2 procent till 4 procent. Om räntan höjs till 6 procent ökar månadsavgiften med 3545 kronor. En fyra på 97 kvadratmeter ökar 1941 kronor i månaden vid en höjning av räntan från 2 procent till 
4 procent. Vid 6 procent ränta ökar månadsavgiften med 3881 kronor.

Det är inte ovanligt att bostadsrättsföreningar startar med låga avgifter för att locka grannar att köpa. Senare kan chockhöjningar vänta. I Akalla höjdes avgifterna med 30 procent ett år efter ombildningen. 

De flesta tar så kallade amorteringsfria lån, det vill säga man betalar bara räntan, inga amorteringar (avbetalningar). Men om bostaden sjunker i värde kan banken kräva att man börjar amortera. Klarar man inte det kan man tvingas sälja, ibland till ett lägre pris än vad man köpte för. Tänk vilken mardröm – att ha sålt lägenheten men ändå ha kvar en del av bolånet att betala på!
Brf. Grusåsgränd 1-45 ger ett löfte om tio års oförändrad månadsavgift

På inbjudan till informationsmöte/grillkväll 090616 gav styrelsen för bostadsrättsföreningen ett löfte.

 ”Den avgift du ser i den ekonomiska planen för din lägenhet, kommer att ligga fast i tio år. Allt inplanerat underhåll av fastigheten är redan inräknat i den” 

Ett löfte om tio års oförändrad månadsavgift låter underbart, våghalsat och korkat. Under ett decennium hinner mycket att hända. Planerat underhåll är en sak, men hur tänker styrelsen om det oplanerade – vem betalar det? Nya avtal, regler och bestämmelser som genererar ökade kostnader kring fastigheter. Glöm inte heller att räntan förändras hela tiden. 
Du kan säga nej men ändå köpa om det blir ombildning
En del tror att om de röstar nej så får de inte köpa ifall det blir en ombildning. Detta stämmer inte! Du kan alltid rösta nej, eller inte rösta alls, men du har ändå rätt att köpa loss din lägenhet om det blir ett ja till ombildning på köpstämman.

Vi hjälper till att återkalla fullmakter

Har du skrivit på en fullmakt och vill återkalla den kan vi i Lokala hyresgästföreningen hjälpa dig att göra detta. Fyll i det bifogade pappret ”Återkallelse av fullmakt” och stoppa i den gröna brevlådan vid träfflokalen/tvättstugan. Vi kontaktar dig inom en vecka. 

Vi ordnar en kopia till dig och skickar originalet till Svensk Bostadsutveckling AB. Samtliga kontraktsinnehavare måste skriva under återkallelsen.

Är du fortfarande osäker på hur du vill göra?
Rösta aldrig JA om du inte själv vill eller kan ombilda till bostadsrätt. Hyresgäster har sällan något att vinna på en ombildning. Du kan alltid rösta NEJ. Du kan ändra dig och köpa till samma pris som de övriga i minst 6 månader efter köpet.
Styrelsen vid Kastanjegårdens LHF
