


VILL NI HA HJÄLP MOT OMBILDNING?
Hej!

Du/ni har anmält intresse för att få mer information från oss vad gäller ombildningar. Vi kan bl. a. hjälpa er med följande:
· Kontakt med personer som själva kämpat och vunnit kampen mot ombildningar, för att fråga om råd kring specifika frågor. Kontaktuppgifter får du genom att maila eller ringa någon av oss som står som kontaktpersoner i slutet av brevet. 
· På Rädda Linjalens blogg www.raddalinjalen.blogspot.com (som vunnit kampen mot ombildning i sitt kvarter) skrivs det regelbundet om ombildningarna och man kan också ladda ner tidningar/informationsblad med matnyttig information om ombildning.

· Rädda Linjalen anordnar också träffar på söndagarna. Där kan du träffa personer från Linjalen och andra områden som kan mycket om ombildning och ställa frågor. Kontakta dem på raddalinjalen@gmail.com för mer information om deras söndagsträffar mm.
· På vår diskussionslista Rädda Hyresrätten (raddahyresratten@yahoogroups.com) kan man ställa frågor som andra kunniga medlemmarna besvarar. Det kan handla om allt från ekonomiska kalkyler till vad man bör tänka på inför en köpstämma. För att anmäla dig, skicka ett mail till någon av kontaktpersonerna i slutet av brevet.
· Rädda Hyresrätten har tagit fram handboken: Hjälp! Mina grannar vill ombilda! som innehåller mycket information och argument kring hela ombildningsprocessen. Den kan beställas eller laddas ner som PDF genom att klicka här, eller via följande hemsida:  www.gemensamvalfard.se (klicka på nedladdningar och leta sedan upp titeln). Här kan du också ladda ner affischen Vill du ha hjälp mot ombildning?
· Du/ni kan också få del av flygblad/informationsblad om ombildningar som olika personer inom nätverket tagit fram, som ni kan anpassa till verkligheten i just er fastighet.

· Hyresgästföreningen har - som vi utgår från att ni redan känner till – bra informationsmaterial om ombildningarna på sin hemsida, varav flera går att beställa via Stockholmskontoret vid Globen. De har dessutom duktiga jurister och ombudsmän som kan informera om rättigheter kring ombildning och köpstämmor.
www.hyresgastforeningen.se och www.hyresgastforeningen.se/stockholm 
Några faktablad (klicka på texten):

· Att vara hyresgäst hos en bostadsrättsförening
· Exempel på oseriösa metoder som använts vid ombildning
· Fakta och viktigt att tänka på vid ombildning
· Broschyr om skillnaden mellan hyresrätt och bostadsrätt
Om du/ni vill ha mer information från oss, vänligen kontakta någon av följande personer:
Camilla Salomonsson, Tel 070-6049030, camillasalomonsson@hotmail.com 
Jörgen Öhlén, 073-2561774, jorgen28@hotmail.com 
Elin Gauffin, Tel. 073-5090684, elin_gauffin@hotmail.com 
Dan Daxberg, Tel. 073-7289301, m-sundlöf@spray.se

Bästa hälsningar

Nätverket Rädda Hyresrätten

Om Nätverket Rädda Hyresrätten

Nätverket Rädda Hyresrätten är ett nätverk av hyresgästgrupper i olika delar av Stockholm som bl. a. samarbetar mot ombildningar av stadens hyresrätter till bostadsrätter. Vi vill att det även i framtiden ska finnas allmännyttiga hyresrätter i olika delar av staden som människor har råd att bo i, och lägenheter när våra barn och barnbarn ska flytta hemifrån. Under nästan tre års tid har Rädda Hyresrätten via en diskussionslista på internet, möten, demonstrationer och torgmöten kämpat mot ombildningarna av hyresrätterna i Stockholm, och försökt bidra till att ombildningsprocesserna går schysst till.
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